



精神分裂症的护理要点

▲攀枝花市第三人民医院 谭黎黎

精神分裂的发病机制多样化，尚未形成较为统一的决定性发病因素，大部分临床诊断认为，该疾病是由于受到复杂的多因素综合作用下所导致的。

精神分裂的常见病因

精神分裂的病因主要包括：（1）遗传因素。近亲的患病几率相较于常人更高，且血缘关系越亲密则患病概率越高。单卵双胞胎患有相同疾病的概率相较于异卵双胞胎也更高；（2）神经因素。产妇在怀孕过程中受到病毒感染、分娩过程中存在产伤、父母双方存在药物依赖等；（3）心理因素。受到家庭教育环境的影响，父母言传身教使得患者存在一定心理问题，在学校或是社会中性格较为孤僻，人际交往较少，无法与其他人形成较为良好的沟通、交流方式。

患者一旦患有精神分裂症，会存在两种较为常见的核心症状——幻觉与妄想，超过七成的患者会同时存在这两大表现。

幻觉：幻想是患者感知觉存在障碍所导

致的，主要表现为患者会对现实生活中并不存在的事物产生体验感，该体验属于主观性体验，但患者仍旧认为该体验是真实、客观的存在。最常见的情况为幻听，除此之外患者还可能存在幻视、幻嗅以及幻触等情况。

妄想：该症状则收到患者思维内容障碍的影响，患者对于部分真实的情况有自己的见解并对此深信不疑，妄想的内容较为复杂，但大部分是以患者自身为中心所展开的，如被害妄想、关系妄想、嫉妒妄想、钟情妄想等。

精神分裂症的护理方法

对于精神分裂症的护理而言，患者家属以及护理人员均应保持较好的耐心与细心，注重细节，并保障患者康复效果。

（1）首先应将患者安置于兴奋室之中，兴奋室之中的物品应简洁明了，主要陈设物品包括供病人睡觉的软床垫、枕头以及棉被，除此之外不应摆放其他不相干物品，避免患者发病时伤及自身或是其他人。

（2）对患者的睡眠质量进行评估，鼓

励患者白天多开展活动等，以保证夜间入睡情况以及睡眠质量。为患者创造较为良好的睡眠环境，患者如若难以入睡，则应遵医嘱，给予患者注射治疗等。协助患者卧床进行睡眠准备，尽量减少并避免与患者沟通、交谈，并减少环境刺激，确保患者能够保持稳定的情绪入睡，如若患者状态不佳，可以适当采用约束对其进行约束，患者逐渐熟睡之后便可解开约束带。

（3）患者的幻觉表现发作情况时有发生，其中最为常见的幻觉表现形式为幻听，患者会听到其他人对自己进行评论型言语表述，如夸奖、批评赞美或诋毁等，被称之为评论性幻听；还有部分患者会听到其他人对自己进行指令性语言表述，如蹲下、拖鞋或是离家出走等命令语句，严重的患者甚至会听见自我伤害或是伤害他人的命令，该种幻听被称之为命令性幻听。幻听是对于患者的影响不言而喻，患者会因为听到的内容而产生不同的情绪，甚至发生冲动等。护理人员应对患者的病情进行掌握，了解患者病情变

化中的特点，并保持亲切耐心的态度，对患者异常行为进行劝说以及改善。对于患者的不良行为，应及时对其进行制止，并为其解释缘由，避免患者在幻觉的支配下发生意外，伤及自身或是他人，指导患者通过非破坏性的行为进行表达与发泄。

（4）患者通常情绪不稳定，无法较好的配合治疗以及护理工作的开展，因而应对患者进行适当约束，并对其进行充分的解释与劝说，确保患者情绪能够得到稳定，最大程度提升依从性。及时为患者进行衣物更换，并清理头发、指甲、胡子等，避免患者由于卫生问题发生感染。

精神分裂症的护理工作量较大，且较为注重细节性护理，对于患者病情的缓解甚至是康复均具有较强的意义。因而在对患者开展护理的过程中，应确保对患者起到干预效果，对其不正常行为进行制止，并更好地改善，确保患者处于稳定的情绪之中，逐步恢复健康。

术中压疮的预防与护理

▲成都市第六人民医院 黄显莉

随着医学水平的提升，手术治疗已经成为了当前比较常见的疾病治疗方式，但手术过程中患者容易出现各种各样的并发症，其中压疮是最常见的一种，是由于手术过程中，局部组织受到长时间的挤压、导致的局部血液循环受到影响，进而引发的皮肤组织出现缺血缺氧性的损伤，一般表现为皮肤的红斑、水疱、红斑等情况，对于手术的预后会有一定的影响，对术中压疮应当如何进行有效的预防及护理？

出现压疮的常见原因

首先需要先对压疮出现的相关因素进行分析，常见的原因有以下几种：（1）患者的年龄，一般老年人术中压疮发生的几率会比较高，由于老年人皮肤松弛、干燥，缺乏弹性，皮下脂肪萎缩，所以皮肤更容易造成损伤；（2）患者的体重指数，一般比较瘦的患者，皮下脂肪比较薄，而肥胖的患者组织脂肪内的血液供应比较少，又会影响到局部的血液循环，所以这样的患者也是比较容易出现压疮的；（3）麻醉方式的选择，在麻醉期间由于受到药物的影响，血管扩张，与正常血流之间存在一定的差异，另外麻醉后骨骼肌会相对放松，肌张力减弱，不适当的反应丧失，这也是导致压疮出现的重要原因；（4）手术体位，在手术过程中对受压部位的保护不到位，保护垫的使用不到位等原是出现压疮的直接原因；（5）手术时间过长也会增加压疮的风险，当手术时间大于2.5h，压疮的风险就会有明显的增加。

压疮的预防

通过上述对常见压疮出现因素的分析，能够在一定程度上对压疮进行有效的预防及护理。通常来说预防压疮，首先需要在术前对患者可能导致压疮出现的风险因素进行分析，一般采用压疮评分表进行分析，对于风险系数较高的患者，进行更加严密的护理并加强术中观察。在术前对患者进行心理护理，

缓解患者手术的紧张感及焦虑感十分必要。其二是合理的安置患者手术体位，由于患者在手术过程中长时间保持被动的姿势，这就会在一定程度上造成局部皮肤的受压。可以选择在合理的位置放置体位垫，根据人体力学原理进行防治，松紧适宜，并能够充分的暴露术区，有效的避免由于体位不当导致的压疮。其三是合理的使用体位垫，体位垫的防治不仅仅需要考虑到患者的舒适度，支撑点等原因，还需要考虑到患者术中液体的通畅及呼吸循环等，因此需要结合患者的情况选择合适的体位垫。其四对受压部皮肤进行有效的保护，事先对患者可能出现压疮的部分进行判断，例如在患者的骨隆突处、骨关节处的皮肤，适量的擦拭润滑剂或贴上减压贴，进而减少该部位皮肤与手术床、体位垫产生摩擦等也，有效的减少了术中压疮发生的可能性。其五手术中的操作要规范，避免对患者的皮肤造成损伤，在进行体位安置及其他护理工作中，需要保持动作的轻柔，尽量避免拖、拉等容易对皮肤造成损伤的操作，且床单要平整无碎屑，在满足手术要求的前提下，尽量将手术床的角度调整在5~10度左右。

通过上面的说明，可以发现导致术中压疮出现的因素比较多，且较为复杂，给日常的手术室护理工作中带来了较多的困扰，但在手术治疗中压疮的发生不仅是评价手术护理质量的标准之一，也是对患者手术治疗效果的重要影响因素，术中压疮的发生，会极大的影响预后效果，甚至可能发生感染，增加患者治疗的风险性，因此需要加强对术中压疮的重视，加强对术中压疮出现原因的分析，并进行针对性的调整，优化手术室护理措施，做好对术中压疮的预防，进而有效的降低术中压疮的发生率，提升护理质量，确保手术治疗的效果，进而为手术治疗患者的生命健康提供更好的保障。

下肢深静脉血栓的介入治疗

▲安岳县人民医院 姜永继

下肢深静脉血栓指的是静脉血液凝结在下肢静脉血管内，形成色素沉着、皮炎、静脉曲张、下肢水肿等问题，发病原因多与血管内膜损伤、血液处于高凝状态、静脉血流缓慢有关，是仅次于冠状动脉疾病与脑血管的第三大血管疾病，是一种常见病，且发病率处于逐年上升状态。很多人对下肢深静脉血栓还没有深刻的认识，因此对如何应付下肢深静脉血栓缺乏足够的经验。

下腔静脉滤器的置入

下肢深静脉血栓可引发多种并发症，肺血栓即为其中常见的一种，急性大面积肺栓塞常常会致人猝死。下肢静脉滤器的置入可用于防治由于下肢深静脉血栓脱落造成的肺栓塞，目前应用较为广泛的滤器分别是永久性滤器与临时性滤器。滤器的选择与使用通常根据患者的病症严重程度、年龄、下肢静脉直径、血栓游离程度与范围决定。下腔置入静脉滤器适应性虽然在业内仍有争论，但是对于滤器置入降低致死性肺栓塞的发生率已经得到广泛的认可。需注意的是，不管是何种年龄段的患者，都宜尽早取出滤器。

经导管溶栓治疗

经导管溶栓治疗是较为常用的一种介入治疗方式，指的是直接用导管注射溶栓药的方式来溶解血栓。经导管溶栓治疗的优势是能够保持作用血栓药物的浓度，使其直接发挥作用，避免受其他因素影响，同时还能降低全身出血并发症与血栓后综合征的发生概率，并有效的保障患肢近端深静脉瓣膜不被损伤。经导管溶栓治疗可分为逆行溶栓与顺行溶栓两种方式，应根据病情以及医生的建议合理的选择适宜的经导管溶栓治疗方式。

机械性血栓清除

机械性血栓清除通常指的是经皮人工血栓抽吸术与经皮机械性血栓清除术。在经皮人工血栓抽吸术方面，经患侧腘静脉

或者其他患者在穿刺成功后，在血栓处放置12F导管鞘，然后运用50ml注射器完成血栓的抽吸。这种血栓清除方式简单易操作，可快速促使阻塞静脉通顺，并解决相应的临床症状，并且具备安全性与有效性。

在经皮机械性血栓清除术方面，通过在血管腔内导入特殊导管消融血栓。而经皮机械性血栓清除术又可分为超声消融装置、液体动力血栓清除装置、机械旋切血栓清除装置等去血栓方式，不同的方式有着不同的优势，应按照病情需要采取合理的血栓清除方式，比如血栓消融装置适用于病史在两周之内的股静脉血栓与急性髂静脉等，可有效清除5d内的血栓，出血少的同时较少损伤瓣膜与血管内皮；液体动力血栓清除装置相对来说应用范围较广，多用于溶栓治疗受到限制、溶栓治疗效果不佳或者血栓陈旧等情况下，需要注意的是，这种方式的血栓清除，会容易导致血液的流失，应及时补充血容量；超声溶栓装置主要是通过空化作用与机械振动等方式实现对血栓的消融工作，且对管壁物无损伤。

支架置入术及经皮腔内血管成形术

凡是髂静脉压迫综合征都可采用支架置入术及经皮腔内血管成形术进行治疗，股浅静脉下段以下的深静脉血栓中有七成以上的患者皆有着髂静脉病变的症状，当髂静脉的狭窄程度超过一半时首选支架置入与球囊扩张。髂静脉成形术一般采用12mm直径的球囊导管，股静脉成与股总静脉通常采用10mm球囊导管。而支架植入术一半采用的是12mm~14mm的自膨式支架，具体长度还需根据医生建议选取。

下肢静脉血栓应结合影像学特征以及临床表现，通过影像技术实现对血栓栓塞与范围的科学评测，并据此制定针对性的治疗方案，采用合理的介入治疗方式，以达到最好的临床效果。下肢静脉血栓尽快能及时发现，及时治疗，日常生活中也可通过锻炼或戒烟等形式来养成良好的生活习惯。